
Ljubljana vstopa v evropsko
gibanje Zdrava mesta

V nedeljo, 10. decembra, bo v Cankarjevem domu velika humani-
Uarna prireditev, promocijski kongres ob vstopu Ljubljane v evropsko
iin svetovno gibanje Zdrava mesta. Tako se bo Ljubljana kot drugo
jiugoslovansko mesto (prvo se je vključilo mesto Zagreb, predlanskim
o>b univerziadi) priključilo skupini 25 »ustanovnih mest« iz Evrope, ki
nia racionalnih ravneh ustvarjajo široko mrežo zdravih mest, tako da je
dianes to že zelo številna svetovna družina z blizu 500 prikJjučenih
mnest.

# Kako je to gibanje nastalo?
Gibanje ali projeki Zdrava me-

scia je nastalo v Lisboni leta 1986 in
siiicer koi skupni projekt dveh sek-
tcorjev Svetovne zdravstvene orga-
nnizacije: sektorja za pospeševanje
zcdravja in sektorja za varstvo oko-
lj;ja. In kot posledica že pred deset-
leetjem v svetovni zdravstveni or-
g^anizaciji začete strategije pod ge-
slilom »zdravje za vse do leta 2000«.

• Podmena projekta Zdrava
nmesta

Projekt Zdrava mesta izhaja iz
poodmcne, da zdravsiveno osveš-
ččeni prehivaki in širša družbena
slkupnosi lahko prevzamejo večjo
i»dgovornost za izboljševanje lasi-
mcga zdravja in kakovost življenja
niaspioh, zlasii v urbanem pro-
siioru. Mcsta predstavljajo nekak-
*<en spoj različnih resursov: eko-
ntomskih, socialnih, zdravstvenih,
v;zgojnoizobraževalnih, znanstve-

nih in drugih, ki jih je moč s smi-
selnim odločanjem in ob javni
udeležbi prebivalstva akiivirati za
dvig kvalitete življenja v njih.
Zdravje v tem okviru predstavlja
ne le najpomembnejšo kompo-
nento kvalitete življenja, temveč
tudi predlog splošnega družbe-
nega in ekonomskega razvoja.

# Kako je prišlo do pobude
v Ljubljani?

Pobudo za to, da bi se med
zdrava mesta vključila tudi Ljub-
ljana, je dalo Društvo mišično
obolelih Slovenije. Pobudo so naj-
prej sprejeli na Ijubljanskem mest-
nem komiteju za zdravstvo in soci-
alno varstvo, pozneje pa tudi na
skupščini in izvršnem svetu.

• Projekt Ljubljana, zdravo
mesto

Ljubljani je že v tradiciji velika
skrb za zdravo mesto. Saj prav

enako vsebino kot v svetovnem
projektu »zdrava mesta« zasle-
dimo že pri satnih začetkih dela
Ljubljanskega zdravstvenega
doma, ki je bil v Ljubljani zgrajen
pred 60. leti. Tedanje delovno vo-
dilo je bilo: zdravniki naj delajo
tam, kjer ljudje živtjo, na domo-
vih, vaseh in ne v ambulantah.
Razmere so se seveda spremenile,
vendar pa je Ljubljani ostala skrb
za zdravo mesto (v tradiciji) tudi
v novejšem obdobju, kar spom-
nimo se številnih pridobitev iz
treh samoprispevkov, ki so nam
občutno dvignile kakovost življe-
nja. Tečejo pa tudi že številne
aktivnosti z večletnimi prizadeva-
nji za izboljšanje zdravja in načina
življenja ter varovanja fizičnega,
biološkega in socialnega okolja
v našem mestu. Naštejmo jih le
nekaj: program zdravstvene
vzgoje za zdravo življenje, pro-
gram boja proti AIDSU, kJubi
zdravljenih alkoholikov, srčnih
bolnikov, diabetikov, astmatikov
in nekadilcev, mestni odlok o pre-
povedi kajenja v javnih prostorih,
številne akcije na področju izboij-
šanja okolja, proti hurpu, za boljši
zrak, pitno vodo, skrb za starejše
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občanc,- skrb za invalide, odstra-
njevanjfe1 ovir na poteh za invalide,
akcijsnrazgibajmo življenje, tek po
poieh. spominov in tovarištva, ka-
veljei in konrenine... itd.

Ena poglavitnih nalog projekta
1 »Ljubljana zdravo mesto« bo prav
v povezovanju in koordinaciji vseh
teh že uveljavljenih aktivnosti
z dopolnitvijo novih in seveda
z nenehno motivacijo ljudi preko
sredstev javnega obveščanja. Za-
nimivi so tudi novi predlogi v pro-
jektu: Skrajšajmo čakalno dobo
za specialitične preglede za polo-
vico, vroči telefon za zdravje,
akupščina zdravja, informacijski
kioski za svetovanje, dajanje in-
fonnacij in manjših zdravstvenih
uslug na neformalen način.. .

Udeleženci v projektu »Ljub-
Ijana zdravo mesto« so vsi prebi-
valci mesta Ljubljana, njihovi
predstavniki, organi, zveze, orga-
nizaicje in skupnosti. S projektom
»Ljubljana zdravo mesto« se obča-
nom, združenem delu in uprav-
nim organom ne nalagajo nove
finančne obveznosti. Pričakuje se
le prerazporeditev obstoječih fi-
nančnih sredstev.
Delegati vseh treh zborov
mestne skupščine so na seji 16.
novembra sprejeli sklep o pri-
pravi projekta »Ljubljana zdravo
mesto« in sklep o vključitvi Ljub-
ljane v evropsko gibanje Zdrava
mesta. S. G.


